



Kosmonosy znovu mají republikovou šampionku v cyklokrosu. Svůj čtvrtý titul vybojovala reprezentantka Brilon Racing Teamu Kristýna Zemanová. Pro prvenství si dojela v Jičíně. Tímto závodem pak ukončila sezónu. K triumfu blahopřejeme. Rozhovor s Kristýnou vám nabídneme na strana 8 tohoto vydání Zpravodaje. **FOTIL JAROSLAV SVOBODA**

Uvnitř čtete

Investiční akce ve městě ... 2

Rok v Psychiatrické nemocnici ... 3

Návštěva muzea v Horních Stakorách ... 4 + 5

Ohlédnutí za adventním časem ... 6

Kosmonosák v Americe, Jiří Plíšek... 7

Kristýna Zemanová obhájila domácí titul ... 8

PŘIJĎTE NA MASOPUST

Poprvé v historii města vás zveme na Masopustní veselici. Uskuteční se v sobotu 22. února od 14 hodin na Černínském náměstí. Vítány jsou pochopitelně masky. K dispozici bude občerstvení a také živá hudba. Nenechte si premiérový kosmonoský Masopust ujít! **(red)**

JARNÍ VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Město Kosmonosy a Sbor pro občanské záležitosti připravují jarní vítání nejmladších občanů Kosmonos a Horních Stakor. Zájemci se mohou hlásit u paní Linhartové (mobil 601 384 436) nebo u paní Čermákové (mobil 605 159 011), dále na matrice MÚ Kosmonosy. Těšíme se na společně setkání v Zrcadlovém sále kosmonoského zámku. **(red)**

SLOVO STAROSTY NA PRAHU ROKU 2025

Nový rok je pro mnohé symbolika nějakého zlomu. Já to ale tak nevnímám. Pokud to jde, měli bychom žít tak, aby ty zlomy nebyly patrné k nějakému datu. Vždycky přejí zdraví, to je pro mě nejdůležitější kritérium. Když je člověk mladý, tak úplně tu symboliku nevnímá a zdraví bere jako samozřejmost. Ale jak stárne, tak se to stává velmi důležitým a určujícím momentem. Zdraví nám umožňuje žít aktivní život. A věřím, že každý z nás si přeje svůj život prožít hezky, s naplňujícími zážitky, v radosti. A proto Vám, milí Kosmonosáci, přejí zdraví – nejen fyzické a psychické, ale i zdravá a svobodná rozhodnutí, zdravé vztahy a krásné zážitky. Zároveň bych Vám chtěl poděkovat, že jste – mnohdy aktivní součástí – života v našem krásném městě. Že nás – vedení města – podporujete v tom, co pro Vás děláme a že nás motivujete k dalším krokům. Touto cestou bych chtěl také podě-



kovat všem zaměstnancům Městského úřadu Kosmonosy za jejich práci. Během let jsme vybudovali tým snů, tým lidí, kteří jsou velmi loajální a jsou schopni plnit Vaše přání a potřeby, ale zároveň Vás upokojit při Vašich případných stížnostech

a osvětlit stávající problémy. Věřím tomu, že jste se přesvědčili o tom, že sliby plníme a snažíme je zrealizovat v co nejkratší době. Ano, jsou věci, které nejdou udělat hned, ale myslím si, že třeba vybudování Volnočasového areálu Obora s přilehlým

biotopem nebo revitalizace zámeckého parku, za to čekání stálo a stojí. Letos chystáme spoustu akcí, o kterých Vás samozřejmě budeme informovat nejen na stránkách Zpravodaje, ale i webových a facebookových stránkách města. Jen namátkou vyjmenuji například změna infrastruktury ve městě, ještě užší spolupráce s firmou Compag při vysazování dřevin v katastru města, vyhledávání nových míst pro volnočasové aktivity, slavnostní zahájení na nové „umělce“ v SK Kosmonosy, Masopust, Vítání jara, Den Kosmonos, atd. Těch akcí je opravdu mnoho. Zkrátka a dobře, vedení města si stále klade za cíl, aby se Vám v našem městě žilo co nejlépe a abychom se tady všichni cítili spokojeně. Takže ještě jednou přejí vše dobré, hezký život, hodně zdraví a úspěchů a mějte se v roce 2025 hezky.

**Váš starosta
PharmDr. Eduard Masarčík**

INVESTIČNÍ AKCE V ROCE 2025

Také v roce 2025 se na území Kosmonos uskuteční celá řada investičních akcí. Letos se například bude jednat o pokračující revitalizaci zámeckého parku. Ať už je to právě samotná revitalizace nebo její dílčí části – opěrná zeď, jezírko s grotto (uměle vytvořená jeskyně – pozn. redakce) nebo dětské hřiště. „Další je pak budova zámku, kde pokračujeme ve vestavbě západního podkrovní tak, aby ho mohla Základní škola co nejdříve využívat,“ upřesnil vedoucí správního odboru Ing. Michal Šimon. Navázal na něj starosta Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík. „Dokončení prací na revitalizaci zámeckého parku plánujeme v květnu 2026 – o měsíc později, tedy v červnu 2026 bychom ho rádi u příležitosti Dne města Kosmonos slavnostně otevřeli. A Den Kosmonos by se tedy měl přesunout z areálu Biotopu právě do revitalizovaného zámeckého parku.“



Další věci pak nejsou na první pohled patrné, ale jsou velmi důležité – a to jsou záležitosti projekčního rázu. „Připravujeme revitalizaci náměstí u Městského úřadu včetně nové kružní křižovatky zahrnující i

část ulice Linhartova s napojením na ulici Boleslavská. Dále je to pokračování projektové dokumentace na obchvat Kosmonos nebo revitalizace křižovatky Bradlecká – Hradištská. Chystá se i projektová dokumentace



na rekonstrukci ulic Lípy a Sadová,“ doplnil Ing. Michal Šimon. Stavební práce zahájí v okamžiku, kdy budou k dispozici finanční prostředky. Město chystá také další opravy chodníků a komunikací.

Letos se budou týkat hlavně ulic Puškinova, Pod Loretou a Jana Bubna. V areálu biotopu pak dojde k dílčím opravám v okolí bazénu.

(pp), fotil Martin Veselý

ROZŠÍŘENÍ VOLNOČASOVÝCH AREÁLŮ

„Připravujeme rozšíření volnočasových areálů na území města Kosmonos. S vedoucím Správního odboru Ing. Michalem Šimonem bychom se měli sejit s architektem Ing. Ivanem Markem. Ten byl Nadačním fondem Škoda Auto vybrán, aby zpracoval studii k volnočasovým areálům v katastru města Kosmonos. Jedna-

lo by se o rozšíření prostoru bývalého areálu motokrosu nebo Obory. Spolupracujeme vlastně na zlepšení – dalo by se říct – kondice takových areálů na území města, aby si všichni Kosmonosáci přišli na své,“ popsal situaci PharmDr. Eduard Masarčík, starosta města Kosmonos.

(red)

LORETA DO MAJETKU MĚSTA

Loreta je, jak určitě obyvatelé města vědí, chráněnou kulturní památkou. Navíc je skutečným kosmonoským klenotem. „Letos by mělo dojít k zásadnímu zlomu, co se týče právě Lorety. Mělo by snad konečně dojít k převedení těch částí Lorety, které ještě nejsou součástí majetku města, tak, aby se jim staly. Poté, co k tomu dojde, máme připravenou řadu

projektů. Chceme ji co nejdříve otevřít veřejnosti, ale zatím nám chybí nějaké zázemí, hlavně toalety. Ty nebylo možné vybudovat, protože to místo, kde mají být, nebylo v majetku města. Z těch akcí máme třeba připravené Noční spaní v Loretě, pořádání různých kempů pro děti a mnoho dalších,“ nastínil starosta Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík.

(pp)



BEZPEČNOST SILNIČNÍHO PROVOZU

Město Kosmonosy postoupilo nejen v otázce bezpečnosti silničního provozu, ale také v bezpečnosti samotné. V letošním roce pak dojde rozšíření kamerového systému. „Obdrželi jsme na to ve formě dotace 14 miliónů korun. Zakoupi-

li jsme i radarový systém. Bohužel v katastru města stále zaznamenáváme neustále porušování rychlosti, takže tento systém bude katastr města monitorovat 24 hodin denně a měl by přispět k bezpečnosti silničního provozu. Navíc na žádost

Osadního výboru Horních Stakor Městská policie zintenzivní kontroly nejen v souvislosti s dodržováním rychlosti, ale i s parkováním v místech, kde je to ve Stakorách zakázané,“ upozornil kosmonoský starosta PharmDr. Eduard Masarčík.

(pp)

UMĚLKA V AREÁLU SK KOSMONOSY

Vybudování hřiště s umělým povrchem v areálu SK Kosmonosy je u konce a může sloužit potřebám fotbalistů. „Chtěl bych poděkovat Správnímu odboru města Kosmonos a prezidentovi SK Petru Bernardovi za jejich práci. Chci říct, že pan Bernard je osobností, která zásadním způsobem ovlivnila chod Sportovního klubu a dokázala, že tento klub je spolkovou chloubou Kosmonos. Má největší počet členů za celou historickou etapu jeho rozvoje. Celý areál SK je v současnosti – dalo by se říct – výstavním artiklem na poli takových klubů,“ těší starostu Kosmonos PharmDr. Eduarda Masarčíka.

Hřiště s umělým povrchem bylo dokončené v roce 2024. Slavnostní otevření se připravuje na březen letošního roku. Přesné datum zveřejníme v únorovém vydání Zpravodaje. Zároveň se vybudovaly nové kabiny. Celý areál Sportovního klubu je rozšířený tak, aby se stal domovem nejen pro fotbalisty, ale také Sbor

dobrovolných hasičů z Kosmonos. „Hasiči budou mít v areálu vlastní plochu, na kterou čekali desítky let. Zároveň je to poděkování za jejich práci – nejen, co se týká pomoci jiným, ale i za jejich reprezentaci v hasič-

ských sportech. Ten celý areál nebude jen funkční, ale chtěli bychom, aby byl i hezký napohled. To znamená, že architekt Ing. Ivan Marek pracuje na arboristickém projektu, jak celý areál osázet a zvelebit,“ uzavřel povídání PharmDr. Eduard Masarčík.

(pp)

PLACENÁ INZERCE

PŘÍMĚSTSKÝ KEMP - KOSMONOSY

Kdy? 10.3. – 12.3. (jarní prázdniny)
Pro koho? Pro děti ve věku 7-14 let

Program:
1.den – pěší výlet v přírodě
2.den – dopoledne hry a cvičení v tělocvičně, odpoledne venkovní hry
3.den – lezecká stěna

Online přihlášky a více informací

V případě dotazů volejte
+420 602 043 827
+420 730 943 878

ponybovokademie@gmail.com

Město Kosmonosy Vás zve na

MŠP SOUŠTĚNÍ MASEK VESLÍ

konané na Černínském náměstí v Kosmonosech

dne 22.2. 2025
od 14 hodin

Můžete se těšit na:

- zabijačkové hody
- živou hudbu
- rej masek
- vyhlášení nejlepších masek
- soutěže pro děti
- občerstvení

ROK 2024 V PSYCHIATRICKÉ NEMOCNICI KOSMONOSY

Ani uplynulý rok nebyl chudý na spoustu akcí. Některé z nich se už staly tradicí - zde bych si dovolil vypíchnout Dny pro duševní zdraví. Šlo již o třináctý ročník. Akce je určena širší veřejnosti, podařilo se přilákat nejen pacienty, ale i návštěvy ze škol a rodiny s dětmi. Na všechny, kteří měli zájem, čekala ve dnech 11., 12. a 18. 9. různorodá nabídka aktivit. Za účast v soutěžích a tvořivých dílnách se dala získat odměna ve formě sladkostí od našich sponzorů.

Konalo se přátelské utkání ve fotbale, turnaj v nohejbale, petanque, krocketu, kubbu či kuželkách. Akcí poněkud odbornější, ale také

již tradiční, byl už 16. ročník Hlavolamu. Připravili jsme odborný program věnovaný problematice traumatu. Trauma stojí za většinou duševních onemocnění. Provází nás v práci i osobním životě. Jak ho zvládnout a pomoci nám přednášeli kolegové z našich řad i dalších zařízení. O léčbě pomocí EMDR nám přednášela Mgr. Radka Škarková. Využití TRE – Trauma Releasing Exercise (cvičení pro uvolnění stresu a napětí – pozn. redakce) v rámci léčby nám přiblížila Mgr. Tereza Holubová. Obě kolegyně prezentovaly PN Kosmonosy. Co je to EmotionAid a jeho používání nám představila Mgr. Tereza Koryntová. V praxi se jedná o metodu emoční první pomoci ve chvílích zvýšeného

stresu, napětí či po prožití náročné situace.

Ve druhé části sympozia nás seznámila JUDr. Lucie Hrdá se specifiky práce obětí domácího a sexualizovaného násilí. Poskytování první psychické pomoci v podmínkách Zdravotnické záchranné služby nás vedlo do terénu, kolegové Jakub Hájek a Mgr. Alice Menšíková nám přiblížili v přednášce a v kazuistice práci zdravotnických intervencí. A do jedné z mála specializovaných služeb, které jsou zacíleny na děti a mladé lidi od 0 do 18 let (oběti násilí v rodině a/nebo sexualizovaného násilí), do Centra LOCIKA, nás ve své prezentaci zaviedla Mgr. Sokačová. Sympozium odborně doplnila posterová sekce

s příspěvky k traumatu a traumaterapii. Pochopitelně již nyní pečlivě vybíráme hosty a témata pro další, již 17. ročník.

Do naší nemocnice také zavítala velmi vzácná návštěva, se svojí vypilovanou přednáškou na téma vyhoření dorazil MUDr. Radkin Honzák, který v naší nemocnici v roce 1962 odstartoval svoji dlouhou a úspěšnou kariéru.

Celý minulý rok byl pozitivně poznamenán skutečností, že již od 1. ledna 2024 fungujeme ve výrazně úspornějším a bezpečnějším režimu, než tomu bylo doposud. Byla realizována četná opatření díky dotaci Zelená úsporám, opatření pozitivně zasáhla nejen areál Psychiatrické nemocnice Kosmo-

nosy, ale i naši pobočku v Sadské a také ambulantní provoz v Mladé Boleslavi, v Žižkově ulici, kde mimo služeb psychologa, adiktologa, psychiatra, nově od září nabízáme psychologickou péči o dětské pacienty.

S nadějí tedy vyhlížíme do dalšího roku, nezbývá než doufat, že se podaří realizovat všechny naplánované akce, abychom nemocnici společnými silami posunuli zase o kus dále a učinili ji místem, kde se budou všichni cítit co nejlépe, bez ohledu na to, zda jste pacientem či zaměstnancem.

**MUDr. Jan Křen, ředitel
Psychiatrické nemocnice**

VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ U KONÍ



Už tradiční akcí v předvánočním čase je v Psychiatrické nemocnici tolik oblíbené Zpívání u koní s pěveckým sborem Základní školy Dalovice. Pod mottem Pomoci, porozumět, postarat se. Tradičním místem setkání je areál hipocentra.

„Je to akce, na kterou se vždy velmi těšíme,“ řekla na úvod ředitelka Základní školy Dalovice Mgr. Bc. Jitka Konečná. „Navíc motivujeme každý rok naše děti. Myslíme si, že je dobře, aby tato prostředí

navštěvovaly a vnímaly svět takový, jaký je. Je tu nádherná atmosféra, výborné cukroví, koblihy ... (smích). Ale co je hodně emocionální, jak s námi pacienti zpívají, jak se zapojují. To je nejvíc. Navíc v létě sem můžeme přijít za koníky, a to je i pro děti hodně motivující.“

Program na Vánoční zpívání děti začínají připravovat v říjnu. Přímou v dalovické škole působí pěvecký sbor, kam chodí děti ze všech ročníků. Letos do hipocentra přišli zazpívat žáci 5. třídy. A jak právě u nich probíhají Vánoce ve škole?

„My se vždy těšíme na náš Advent. Po první adventní neděli se vždy v pondělí sejde celá škola místo první vyučovací hodiny na schodech a zpíváme společně koledy. A je to krása. Každé dítě má na schodech pověšenou svoji ponožku a hrajeme si na Ježíšky, takže se děti vzájemně obdarovávají celý prosinec. Na závěr je pak vánoční besídka, kdy si děti tu ponožku vysypou, podívají se, co dostaly, a také máme náš školní adventní koncert,“ přiblížila Mgr. Bc. Jitka Konečná.

Oblíbená je samotná akce také

u pacientů Psychiatrické nemocnice. „Vždycky je to krásné a velice příjemné zakončení naší koňské sezóny. Už je to opravdu dlouholetá tradice, bez které si předvánoční čas už ani neumíme představit,“ uvedla Kamila Petrová z hipocentra. Přiblížila také atmosféru, která Vánoční zpívání provází. „Atmosféra je úžasná a pro všechny pacienty, kteří jsou tady hospitalizováni, je to velké povyražení a radost. Máme pro ně připravené občerstvení i nějaké dárečky. A děti ze základní školy v Dalovicích, které nám tady

každý rok zpívají, jsou ty nejlepší na světě. A také bych chtěla poděkovat letitému sponzorovi Merhautovu pekařství z Benátek nad Jizerou, který nám každoročně na tuto akci napeče koblihy. Nemocnice pak zakoupí vánoční cukroví – a atmosféra je dokonalá.“

Co je důležité, nezapomíná se ani na koníčky z hipocentra. „Máme tady devět koní. Na Vánoce dostávají takový speciální dárekový kyblíček, kde jsou mrkev, jablka a tvrdý chleba,“ upřesnila Kamila Petrová.



NA NÁVŠTĚVĚ V MUZEU HORNÍ STAKORY

Muzejní spolek Kosmonosy nás v závěru uplynulého roku pozval na prohlídku rozšířené expozice muzea v Horních Stakorách. Rádi jsme se Zpravodajem pozvání přijali. Provázeli nás pánové Miroslav Štěpánek a Jaroslav Horák. Zajímala nás například historie ochotnického divadla a také jedno překvapení – lebka. Ta byla nalezena ve vykopávkách v Horních Stakorách. Před třemi lety byla lebka zrestaurována a vystavena. Loni za pomoci umělé inteligence se pak podařilo vytvořit vizualizaci obličejů z několika fotografií lebky. Jedná se o mladší slovanskou ženu z 10. století. O výsledku se můžete přesvědčit přímo na místě v muzeu. Fotografie pro vás připravil Miroslav Polach.

HISTORIE DIVADLA V HORNÍCH STAKORÁCH

První zmínka o ochotnickém divadelním představení je z roku

nebo plakáty. První takový máme z roku 1919, po první světové válce, kdy se tady divadlo začalo mohutně rozvíjet a souvisí to i s otevřením školy v roce 1924. Učitelé vlastně posílili zdejší intelektuální kapacitu. Velice důležitou osobností pro divadlo byl pan Josef Vaněk, režisér. Byl to obyčejný zemědělec, který miloval divadlo. A tady máme originál fotografie, jak to vypadalo v sále u Blechů. Oni tam vždy, když se hrálo divadlo, postavili pódium, tady byl takový stupínek, aby ti, co seděli vzadu, dobře viděli. Treba ta lepší místa byla za 25 korun, a taková „druhá“ kvalita byla za 20 korun. Zajímavé je i to, že za druhé světové války tady byl mladý učitel Josef Blecha a jeho ředitel Hugo Dohnal, a pod vedením těchto pánů se tady hrálo neuvěřitelné množství her. To ale skončilo v roce 1951 a až do roku 1966 se nehrálo vůbec. V té době se přesunula opona, kterou vidíme tady na tom obraze, do Dolních Stakor. Tam se divadlo hrálo, takže měli naši oponu. A právě v roce 1966 sem do školy přišel manželský pár Richterů a divadlo



dařilo se fungování divadla oživit? „Paní Křiváčková se stále angažuje v divadelním kroužku, ale

loni měli vystoupení v Mladé Boleslavi a okolních obcích.“

Divadlo bylo pro Horní Stakory klenotem, dalo by se to tak nazvat? „Určitě k té obci patřilo, bylo důležitým společenským ukazatelem a my bychom byli rádi, kdyby se sem vrátilo. Ale zatím pro to nejsou vhodné podmínky. Uvidíme, jestli se to podaří.“

Kromě divadla si můžou lidé prohlédnout ještě další věci...

„Jako úplnou novinku tady máme vizualizaci v archeologické sekci. Je to lebka mladé ženy, která byla nalezena na pohřebišti za zvonicí a za hřbitovem v prostoru bývalého zahradnictví a tady pan kolega Jaroslav Horák si dal práci a požádal umělou inteligenci, aby na základě fotodokumentace, kdy vyfotil lebku ze všech stran, zpracovala výslednou podobu této neznámé ženy. A musím zkonstatovat, že je velmi krásná.“

Kdy se vlastně objevila historicky první zmínka o Horních Stakorách?

„Roku 1325 je první zmínka o majiteli Horních Stakor, takže letos si připomínáme 700 let. A snažíme se vydat brožuru o historii Hor-

ních Stakor, kterou zpracoval zakladatel zdejšího muzea Antonín Čech – právě on prováděl všechny archeologické vykopávky. A byl nejen archeolog, ale i amatérský historik a zpracoval nejen obecnější historické věci, ale získával i výpovědi pamětníků, takže detailně popsal, jak probíhal přesun vojáků na bitvu v roce 1866 u Sadové u Hradce Králové mezi rakouskými a pruskými vojsky. Jsou popsány i husitské války, kdy majitelé Stakor stáli právě na straně husitů, na rozdíl od ostatních majitelů okolních panství. My se teď pokoušíme zjistit v Teplicích podrobnosti o čtvrté manželce hraběte Friedricha Gottharda z Mirbachu Anně Klabanové, která pocházela z Horních Stakor číslo 29. Její muž sice za rok po svatbě zemřel, ale co jsme zatím zjistili, její rodina se k ní nikdy nehlásila. Proto se pokoušíme zjistit její další osud. My si děláme legraci z „červené“ knihovny, ale tohle je právě ten příběh, který je pravdivý. Anna byla totiž dcerou zdejšího „obyčejného“ zednického mistra a dostala se mezi šlechtu.“

PAVEL PETR,
FOTO MIROSLAV POLACH



1896. V roce 1921 je založen vzdělávací a divadelní spolek Beseda v Horních Stakorách. Nepřetržitě se hrála dětská představení a divadlo dospělých až do roku 1951. Zkoušelo se a hrálo v upraveném sále hostince U Blechů i během druhé světové války. Miroslav Štěpánek nám v rozhovoru historii přiblížil.

„Divadlo se skutečně hrálo u Blechů v hospodě, toto je zasedací pořádek, jak to tam vypadalo. A tady máme plakáty z první republiky s jednotlivými divadelními kusy – tohle je třeba moje maminka, když hrála mušku Bzučilku ve Zlatovlásce. Účinkovala i ve spoustě dalších her – a to od roku 1931 až do roku 1971, tedy rovných 40 let. Na jedné z fotografií je v té poslední roli, společně s paní režisérkou Richterovou.“

Jak tedy je dlouhá historie divadla, kdy začalo?

„První zmínka je roku 1896, ale nemáme k tomu žádné dokumenty

znovuobnovili. Rozšířili pódium z tělocvičny, dali tam oponu a mohlo se hrát. Každý rok se hrálo jednou s dospělými a jednou s dětmi. Divadlo tak pokračovalo do roku 1975, kdy byl režisérem Jiří Richter, a když zemřel tak v jeho práci pokračovala jeho žena Anna, která se také místo něj stala ředitelkou školy. Paní Richterová se zasloužila i o zakoupení maňáskového divadla a pod jejím vedením se tady několik let hrálo i divadlo s maňásky, které vidíme tady. Po odchodu paní Richterové do penze se začala v divadelním spolku jako režisérka angažovat zdejší rodačka Jana Křiváčková, která nastoupila i jako učitelka do školy. Divadelní soubor vedla několik let a hrála se jak dětská představení, tak i pro dospělé – tady vidíme, že se hráli i Cimrmani – Záskok nebo Švestka. Tady z toho období máme poměrně solidní dokumentaci – a to nejen fotografickou, ale jsou natočena i celá představení.“

Jak je tomu v současnosti? Po-

už ne tady pod hlavičkou nějakého místního klubu nebo školy. Treba



PODOBU DÍVKY Z 10. STOLETÍ VYTVOŘILA UMĚLÁ INTELIGENCE

Muzeum v Horních Stakorách nabízí celou řadu opravdu vzácných exponátů a rozhodně stojí za vidění. Obrovskou sbírku písemností a artefaktů věnovali vlastně Hornostakoráci. Co je právě v muzeu nejzajímavější? To byla první otázka, se kterou jsme oslovili Jaroslava Horáka.

„Záleží pochopitelně na úhlu pohledu. Pro někoho to může být historie školy, pro někoho archeologické nálezy – podle určení tady máme 25 tisíc let staré pazourky. Takže máme důkazy, že tato lokalita byla osídlená už ve starší době kamenné. Čili historie Horních Stakor a to, co máme tady v muzeu, je úžasné. Je to obrovská výpověď o našich předcích. A ti opravdu neměli jednoduchý život.“

Jak se vám podařilo dát dohromady tak obrovskou sbírku písemností a artefaktů?

„To všechno nám opravdu

vlastně věnovali Hornostakoráci – teď nemyslím jen ty současné, ale už od roku 1949, kdy muzeum vzniklo.“

Jste také ve školním muzeu. Dá se říct, kdo z ředitelů školy je takovou nejvýraznější postavou?

„Všichni... (smích). Ale vyzdvihl bych Janu Křiváčkovou – tady ty historické třídnice, ta sbírka, to je její práce. Pracovala na tom společně také s paní Baborákovou a my v té jejich práci pokračujeme, aby se to zachovalo i pro další generace. Tady jsou lavice, ve kterých seděly děti až do roku 1996. Myslím si, že spojením Horních Stakor s Kosmonosy přineslo mnohá zlepšení této obci – teď je tu krásné hřiště a spousta dalších věcí, které bychom asi bez toho spojení neměli.“

Pochopitelně se musíme zastavit u rekonstrukce podoby té mladé dámy, kterou stvořila umělá inteligence z její lebky. Jaký to byl proces?



„Já se musím přiznat, že mě rekonstrukce podoby z lebky vždy

fascinovala. Až mě na to přivedla paní učitelka z kosmonoské základní školy, paní Horáková, která měla krásně napsaný proslov pomocí umělé inteligence. A mě najednou svitlo! Já jsem tolik let „otravoval“ mladoboleslavského archeologa Filipa Krásného, že bych jednou té dívce, ze které se našla už jen lebka, jednoho krásného dne pohlédl do obličejce, a on mi řekl, že taková rekonstrukce stojí až 200 tisíc korun. Ale projev paní učitelky Horákové mě natolik inspiroval, že jsem tu lebku vyfotil z mnoha různých úhlů a umělé inteligenci jsem zadal, že by se mělo jednat o podobu dívky z 10. století. Do pěti minut vyjela podoba. A bylo to zadarmo! ... (smích) A mě se tím navíc splnil sen, že jsem té dívce mohl pohlédnout do tváře.“ Co se o té lebce dá říct?

„Při zakládání zahradičnictví v roce 1942 se tu našlo několik kostek a tuto lebku někdo přinesl panu Čechovi, hornostakorskému amatérskému archeologovi a historikovi. On se kamarádil s velmi významným historikem a archeolo-

gem Rudolfem Turkem, který určil, že to byla žena. A podle náušnic, které se našly u té lebky, i ve kterém století žila. Já jsem o té lebce věděl od mala a fascinovala mě. A už tehdy jsem si řekl, že bych se jí rád podíval do očí, a když jsem byl starší, tak jestli bych ji pozval na kávu... (smích). A jak vidíte, byla velmi hezká. Samozřejmě musíme brát v potaz, že ta rekonstrukce není stoprocentní, že je jen přibližná. Ale i tak je to fascinující. My třeba nevíme, jestli byla zrzavá, blond nebo tmavovlasá – mě se ta inteligence ptala, tak já jsem jí odpověděl, že v 10. století za vlády Přemyslovců tady byl v Praze největší trh s otroky. Ona to vyhodnotila takto – a přijďte se podívat na výsledek. On by šel třeba i navrtat zub z té lebky a udělat analýzu DNA nebo další rozbor, abychom o té dívce věděli víc... Ale to je velmi drahé. My jsme důchodci, dobrovolníci... ale kdyby se našel nějaký sponzor, to by bylo krásné.“

PAVEL PETR,
FOTO MIROSLAV POLACH



TURNAJ ČLOVĚČE, NEZLOB SE
17.5.2025
9 - 15 HOĐ
SOUTĚŽ O CENY
REZERVACE MÍSTA DO 13.4. NA AKCEAZABAVA@SEZNAM.CZ
STARTOVNÉ 50,- HRÁČ
KATEGORIE:
DĚTI DO 6 LET+RODIČ
DĚTI 7-10
DĚTI 11-99
MAXI HRA - ŽIVÉ ČLOBRDO
4 TÝMY
PO 5TI HRÁČÍCH
RODINA, PŘÁTELÉ, KOLEGOVÉ
ZŠ DEBŘ, BAKOVSKÁ 7

UŽ JE TADY ZAS
18. 3. 2025 VE 20 HODIN
KLUBOVNA HASIČŮ KOSMONOSY
Vstupenky na
spolecnesrdcem@seznam.cz
messengeru
Infocentru Mladá Boleslav

HISTORKY Z TINDERU 2
KLUBOVNA HASIČŮ KOSMONOSY
20.2.2025 VE 20 HODIN
HISTORKY Z TINDERU 2
Vstupenky v prodeji v knihovně Kosmonosy,
nebo pište na messenger Společně srdcem.

ZE ŽIVOTA SPOLKU SPOLEČNĚ SRDCEM

ADVENTNÍ NEDĚLE V LORETĚ



Jako každý rok, i letos jsme se členy spolku otevřeli bránu Lorety o celém adventu. První neděli nám zpestřily svým vystoupením děti ze základní školy Kosmonosy, zazněly krásné vánoční koledy a písně moderní i tra-

diční. Bylo nám ctí, že naše pozvání a první svíci na adventním věnci rozsvítil starosta města Kosmonosy PharmDr. Eduard Masarčík. Druhou neděli zpívaly děti z mateřské školy Kosmonosy. Třetí neděli nás navštívilo Nezávislé divadlo s krásným programem vytvořeným k připomínce českých vánočních tradic, poté děti i dospělí hádali písně z pohádek a vše zakončilo společně zapálení prskavek. Poslední neděli jsme rozdávali Betlémské světlo. Novinkou bylo otevření samotné Santa Casy, za což děkujeme panu Štěpánkovi, který s námi na akci zůstal a návštěvníky zasvětil i do historie Lorety. Tato neděle byla v počtu návštěvníků Lorety rekordní. Nesmíme zapomenout poděkovat panu Oldřichu Tomičkovi, který i letos vytvořil nové postavy do betlému a paní Jiřině Andrlové, která přímo v rekordním termínu ušila na postavy kostýmy.

DAR PRO MATEŘSKOU ŠKOLU



Dne 17. ledna došlo k předání finančního daru v hodnotě 10 000 Kč MŠ Kosmonosy. Tato částka se vybrala na akci Festival vánočních stromů, kterou pořádá náš spolek a ko-

munitní centrum Via Connecta v prosinci minulého roku v kosmonoské Loretě. Darovaná částka bude využita na práci s dětmi s poruchami autistického spektra.

FESTIVAL VÁNOČNÍCH STROMŮ

Tato akce byla pořádána námi a komunitním centrem Via Connecta a měla nejen vánočně zkrášlit Loretu, ale také pomoci dětem s poruchou autistického spektra, ADHD a dalšími poruchami učení pro porušení virtuální reality. Firmy, spolky či kolektivy, které si postavily vánoční stromeček v Loretě, přispěly částkou více než 60 000 Kč. Dobrovolné příspěvky od škol a návštěvníků,

kteří jsme získali my, činily více než 18 540 Kč. Veškeré námi vybrané peníze jsme předali komunitnímu centru a velmi nás těší, že část výtěžku bude věnována i MŠ Kosmonosy, která ve svých třídách s dětmi s poruchami autistického spektra pracuje. Velmi děkujeme všem, kteří dorazili a přispěli na dobrou věc. Poděkování patří i Via Connecta za možnost zapojit se do tohoto projektu.

ADVENTNÍ ČAS SE SPOLKEM SPOLEČNĚ SRDCEM

V loňském roce jsme opět obnovili „hru“ Okenní adventní kalendář. Mnohokrát děkujeme rodinám, které se zapojily a rozsvěčily čísla ve svých oknech, na plotech nebo i na balkóně. Všichni jsme tak mohli hledat, kde se jednotlivá data rozsvěcejí a zapisovat čísla popisná do hracího listu. Vyplněnou hrací kartu poslali jak děti, tak dospěláci. Paní Suchá – turistka z Kosmonos – si okna prošla také a nachodila hodně zimních kilometrů. Jsme rádi, že ukázala, že adventní okna nejsou jen pro děti a my ji, jako poděkování za účast, zveme na besedu s Terézou Kostkovou, která se uskuteční v září v Zrcadlovém sále v Kosmonosech. Ostatní soutěžící byli zařazeni do slosování, 3 vylosování od nás obdrží odměnu. Gratulujeme Lukášovi, Františkovi a Valerii. Také jste mohli v určité dnu najít světelné číslo a dát do schránky vzkaz „byl jsem tady“. 11 dětí z celkového počtu 50 bylo ve správný den na správném místě. I z těchto dětí jsme 3 vylosovali a můžeme gratulovat Pětovi, Matyášovi a Rozárce. Velice nás těší, že jste se zapojili a zpříjemnili si prosincové dny naší hrou.



VÝLETY SENIORŮ V ROCE 2025

Mladoboleslavský spolek Seniorů nejen sobě podniká celoročně výlety autobusem do různých koutů ČR, s možností nástupu Mnichovské Hradišti, Veselé, Bakově nad Jizerou, Kosmonosích, Mladé Boleslavi a Benátkách nad Jizerou. Sezónu roku 2025 zahájí v březnu a na zajímavý program se můžete těšit až do listopadu.

Plánované výlety:
25. března 2025: Hradec Králové – muzeum Petrof, hvězdárna, prohlídka města
29. dubna 2025: Hrad Strakonice, Krokodýlí ZOO Protivín
27. května 2025: Zámek Lysice a zámek Blansko
26. června 2025: Litomyšl – komentovaná prohlídka města, zámek
27. července 2025: Muzeum

Deštná a zámek Červená Lhota
27. srpna 2025: Koněpruské jeskyně, prohlídka památek Tetína a kostel sv. Jana Křtitele ve Svatém Janu pod Skalou
15. září 2025: Litoměřice – veletř Zahrada Čech
28. října 2025: zámek Benešov nad Ploučnicí a skalní varhany Panská skála
25.–26. listopadu 2025: Termální lázně – Velký Meder, Slovensko
Na výlety je nutné se předem přihlásit. Změna programu je vyhrazena. Veškeré podrobnosti a aktuality včetně katalogu výletů ve formátu PDF najdete na webu www.seniorenejsobe.cz. Bližší informace poskytnete rovněž Pavel Svoboda na telefon 702 051 284.
Spolek také hledá nové tváře, které by rády sdílely své zkušenos-

ti, znalosti a nadšení pro poznávání zajímavých míst. Pokud jste aktivní senior a máte chuť uplatnit své dřívější profesní nebo zájmové zkušenosti, uvítáme dobrovolníky na pomoc s organizací a propagací výletů. Podmínkou jsou pouze alespoň základní znalosti práce s počítačem a čas a chuť se zapojit – ať už pravidelně, nebo občasně. Naším pomocníkem se může stát například bývalý učitel, který by mohl obohatit výlety zajímavými příběhy souvisejícími s místy výletů, nadšený fotograf nebo novinář, který by na každém výletu pořídil pár fotografií a napsal krátký report, či prostě jen milovník přírody, historie či kultury, který by rád dělal průvodce na výletech. Hlásit se můžete na uvedených kontaktech.

Seniori nejen sobě

CYKLUS PŘEDNÁŠEK OSVĚTOVÉ BESEDY

Osvětová beseda vás zve na cyklus přednášek v roce 2025 - ČESKÉ ELEGIE – obrazy z dějin národního utrpení. Akce se konají vždy v pondělí od 15 do 16:30 hodin v klubovně kosmonoské hasičské zbrojnice. Velikým tématem našich dějin jsou „žalozpěvy“, čili „elegie“. Ať již jde o „bitvu na Moravském poli, upálení mistra Jana Husa, bitvu u Lipan, či později Bělohorskou, nebo také étos Růžového paloučku, ale i popravu Kutnohorských havířů, nebo „sedláky u Chlumce“, můžeme směle konstatovat, že paměť našeho národa si své dějinné křivdy vždy ráda připomínala, různě vykládala a ráda jim prisuzovala různé soudobé ekvivalenty. Právě českým dějinným křivdám, jejich historickým reáliím,

výkladům i uměleckému zpracování bude věnován letošní cyklus přednášek. Přednášky tradičně připravil a vede historik Mgr. Jiří Bartoloměj Sturz. V rámci přednáškového cyklu také vystoupí někteří hosté z řad historiků a umělců, stejně tak budou tradičně prezentovány tematické videoukázky a pozoruhodné dobové artefakty. Jednotlivé vstupné 40 Kč, předplatné na celý cyklus deseti přednášek 350 Kč.

Přehled jednotlivých přednášek:
pondělí 3. února – Moravské pole (v kontrastu vítězství Přemysla Otakara II. U Kressenbrunn.
pondělí 10. února – Mor za vlády Braniborů v Čechách
pondělí 17. února – Mučedník

kostnický
pondělí 24. února - Koruna a stíny Žižkova dubu
pondělí 3. března - Lipanská křižovatka VAE VICTIS, VAE VICTORIBUS -Běda poraženým, běda vítězům
pondělí 10. března - Mučedníci – havíři kutnohorští
pondělí 17. března - O Svatém poli Bělohorském a fortuně války třicetileté
pondělí 24. března - Pane zůstaň s námi, neb se připozdívá o putování Jana Ámose Komenského a českých pobělohorských exulantů
pondělí 31. března - Jako sedláci u Chlumce

Milada Remešová

KRISTÝNA ZEMANOVÁ MÁ ČTVRTÝ DOMÁCÍ TITUL

V jedenadvaceti letech rozšířila kosmonoská cyklokrosařka a závodnice Brilon Racing teamu KRISTÝNA ZEMANOVÁ už tak bohatou sbírku svých úspěchů. V Jičíně si dojela pro svůj domácí čtvrtý titul. V terénu za ní skončila druhá Kateřina Douděrová a třetí Simona Spěšná. Pro Kristýnu to byl zároveň poslední start sezóny. I tom bude řeč v rozhovoru, který nám poskytl v cíli mistrovského závodu.

Kristýno, vy jste v průběhu sezóny bojovala s covidem. Vypovídáte se s problémy, které vám způsobil. Jak těžké proto bylo pro vás se na ten poslední závod připravit?

„Příprava v sezóně byla trochu jiná, musela jsem hodně improvizovat. Nicméně ten poslední měsíc k mistrovství republiky jsem se snažila trénovat tak, jako vždycky. Dávala jsem tam hodně intenzivních tréninků, a musím říct, že jsem se cítila dobře. I když nějaká omezení jsem pocítovala. Ale nemůžu říct, že bych byla nespokojená s tou finální přípravou.“

Jak je to vlastně vůbec s vašim zdravím? Kvůli prodělanému covidu jste sezónu předčasně ukončila ...

„Je to jako na houpačce. Pár tréninků se daří, mám skvělé hodnoty, ale pak přijde den, který mě zasta-

ví a srazí v podobě hodně vysokých tepů, špatného dýchání a celkové slabosti. Takže se to takhle střídá a nemůžu říct, že ty výkony jsou stabilní. Proto přišlo i moje rozhodnutí sezónu ukončit. Pro mě to teď bylo víc trápení než radost. Ale se závodem na mistrovství republiky jsem se chtěla poprat a podařilo se.“

Jakou cenu pro vás vlastně má republikový titul?

„Vždycky pro mě měl a má velkou cenu a v této sezóně s ohledem na uvedené skutečnosti ještě větší. Jičínskou trať jsem vždycky měla ráda. Většinou mi seděla nejen na suchu, ale i na blátě. Vnímám to i jako domácí závod, protože od Kosmonos je to kousek, přijela tam i spousta známých, fanoušků, takže byla skvělá atmosféra.“

Závod vám přinesl vítězství. Když slyšíte Kristýna Zemanová je počtvrté republikovou šampionkou v cyklokrosu. Jak vám to zní?

„Nádhera. Je to přesně to, co jsem chtěla. Potýkám se s následky prodělaného covidu, takže ta forma je, jak jsem zmínila, jak na houpačce. Ale dnes se to podařilo! Tento závod byl prioritou, která vyšla. Děkuji své rodině a týmu, že mě hodně podporovali – a to i v té době, kdy mi bylo opravdu zle.“

O trati už jste něco naznačila v jedné z předchozích odpovědí.



V jakých podmínkách se tedy bojovalo o mistrovský titul?

„Když jsem se byla den před závodem projet, tak jsem úplně nadšená nebyla – sice to bylo bláto, ale těžké bláto, já mám ráda tekutější... (smích). Ale když jsem se před závodem probudila a viděla jsem sníh, tak jsem si říkala, že to bude zase něco jiného. A těch závodů na sněhu tady zase tolik není, takže to bylo hodně nevyzpytatelné a hodně zrádné. Bylo to spíš o trpělivosti a já jsem si to užívala. Snažila jsem se nedělat chyby a jet nejlépe, jak umím. A dopadlo to.“

Také o úspěchu na republice platí, že tím pro vás sezóna končí a že na mistrovství světa ve Francii nebudete v kategorii do 23 let obhajovat loňskou bronzovou medaili? Mimochodem, domácí šampionka má automaticky právo startu na vrcholu sezóny ...

„Je to a bylo už i před šampionátem definitivní rozhodnutí. Já když se rozhodnu, tak to většinou tak je a nechci to nějakým způsobem měnit. Opravdu ta forma je

nestabilní a já bych si netroufla přijet do dějiště mistrovství světa ve Francii s tím, že možná to bude dobré, možná ne.“

Co si tedy dopřejete teď po sezóně?

„Odpočinek, dobré jídlo, hezkou dovolenou, na měsíc nohy nahoru ... (smích). Pak se znovu vrhnu do tréninku a doufám, že se do-

stanu tam, kde jsem byla před omečením.“

Budeme držet palce, ať se to podaří, a ještě jednou velká gratulace ke čtvrtému domácímu cyklokrosovému titulu.

PAVEL PETR,
fotil JAROSLAV SVOBODA



SETKÁNÍ ČLENŮ KLUBU KOSMONOSKÝCH TURISTŮ

Klub turistů Kosmonosy srdečně zve své členy, sponzory a příznivce na 24. Shromáždění spojené s hudbou, tancem a kulturním programem. Akce se koná ve společenském sále Psychiatrické nemocnice Kosmonosy, a to v sobotu 1. března od 9.30 do 17 hodin.

Na úvod celodenního programu se uskuteční vzpomínkový pořad spojený s promítáním. Řeč bude o bývalých členech a umělcích, kteří už bohužel nejsou mezi námi. Tím prvním je herec, tanečník, choreograf a sólista baletu Národního divadla v Praze Vlastimil Harapes, druhým pak režisér a herec Jan Kačer. Vzpomínat se bude také na paní Jirinu Velichovou, pokladní a jedna-

telku Klubu kosmonoských turistů. Pořad bude moderovat prezident Herecké asociace, herec a režisér Ondřej Kepka. Doprovodí ho basketarista Rostislav Máca.

Po dvanácté hodině je připravený oběd, od 12.40 do 17 hodin bude na programu volná zábava s tancem, a to pod vedením Pavla Bureše. Na místě bude možné rovněž uhradit členské příspěvky za rok 2025. Symbolické vstupné na částečné pokrytí nákladů spojené s touto akcí činí 100 korun, mládež a děti do 18 let mají vstup zdarma. Vedení a členy Klubu turistů Kosmonosy prosíme, aby přišli pomoci s organizací akce a dorazili v 8 hodin. Těšíme se na hojnou účast.

VIKTOR VELICH ml.

FOTBALISTÉ ZAČNOU V BŘEZNU

Jarní část 4.ligy odstartuje pro fotbalisty Kosmonos v sobotu 8. března, a to na domácí trávníku. Prvním soupeřem týmu budou v roce 2025 hráči Velkých Hamrů. Na jejich hřišti Kosmonosy vstoupili do sezóny porážkou 0:2, svému soupeři tak budou mít co vracet. Stále pak pro domácí zápasy platí hrací dny soboty a začátky v 10 hodin a 30 minut. Po podzimní části čtvrté nejvyšší domácí soutěže patří SK Kosmonosy šesté místo v tabulce se ziskem 24 bodů. Právě Velké Hamry jsou v čele 4. ligy skupiny C, mají 33 bodů. Hned v úvodu jara tak kosmonoské fotbalisty čeká těžká herní prověrka, která pro diváky slibuje atraktivní duel. Kompletní rozpis jarních zápasů vám nabídneme v únorovém vydání Zpravodaje. (pp)

OKRESNÍ PŘEBOR V ZRCADLOVÉM SÁLE

Legendou mezi televizními seriály se stal ten z prostředí venkovského fotbalového klubu TJ Slavoj Houslice – tedy Okresní přebor. Poprvé se na obrazovkách objevil v roce 2010 a dodnes baví nejen fotbalové diváky. A právě na tento seriál zavzpomínáme v Zrcadlovém sále zámku Kosmonosy. Hosty budou herci Ladislav Hampl a David Novotný. Samozřejmě nebude řeč jen o Okresním přeboru, ale také o jejich dalších rolích. Třeba té, kdy oni sami na rozhlasových vlnách zpovídají známé osobnosti.

Vstupenky budou k mání na sekretariátu Městského úřadu Kosmonosy, v knihovně a také před samotnou akcí. (pp)

